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Országos gyümölcs-kiállítás Budapesten, 
v.

(Veress Ferencz jelentése.)
Midőn kertészeti szakosztályunk' amaz okadatolt kéréssel 

folyamodott igazgató választmányunkhoz, mely szerint, tekin
tettel arra, hogy a Budapesten f. é. október 15—17~én tartan
dó kiállítás alkalmával egy országos gyümölcsészeti egyesület 
létrehozása is tervezve van, úgy a tárlat tanulmányozására, 
mint az esetleg tartandó gyűlésben való részvételre a szakosz
tály tagjai közül egy képviselő legyen felkérve, ki az egyesület 
költségén s annak érdekében fogna ott megjelenni és közremű
ködni, — a gyümölcsészet terén való tájékozottságának és azon 
vágyódásának adta biztos jelét, hogy a gyümölcstenyésztést je
len körülményeinkhez képest még inkább fokozni óhajtja.

Igazgató választmányunk a kertészeti szakosztály iménti 
előterjesztését általános helyesléssel fogadta és az egyesület ne
vében rendezendő collectiv kiállításra szükséges és a kinevezett 
bizottságtól fölmutatott tetemes költségbe is belenyugodott és e 
tette által nemcsak mezei gazdaságunk e szorosan kiegészitő 
részére, a gyümölcstenyésztés általánosítására már sokszor ho
zott áldozatait tetézte, hanem megmutatta azt is, hogy részt vesz 
minden olyan törekvésben, mely hazai közgazdaságunk emelé
sére irányul!

Midőn igazgató választmányunk a Budapesten rendezen
dő gyümölcs stb kiállításra személyesilőjéül választatám meg: 
önkénytelenül meg kelle döbbennem e felett, váljon az előmbe 

j1 tűzött nehéz föladatnak meg fogok-e felelhetni úgy, hogy szak- 
! értő küldőim igényeit csak némileg is ki tudnám elégiteni? Biz

tatva valék és a pályán megindultam G a m a u f V i 1 m o s és 
Ritter Gusztáv urak támogatásával, melyért ezúttal is fo
gadják őszintén nyilvánított hálámat.

Habár collectiv kiállításunk rendezésére kinevezett vég
rehajtó bizottságunk a siker elérésére megfeszített erővel dol
gozott is itthon: győzelmünk fölött nem csekély aggodalom 
szállott meg mindaddig, mig minden kiállító ki nem tárta gyü
mölcseit.

Midőn azonban gyümölcseivel minden egyes kiállító ké
szen volt, győzelmünk fölött való kétségem eloszlott egészen,, 
mert úgy tapasztaltam, hogy egyesületünk kiállítása 
vala az egyedüli, mely a kiállítás program in
jának teljesen megfelelt és emellett csinos rendezett
ségével, melyet Fleischmann és Weber kiállított exoticus nö
vényeikkel nagyban előmozdítottak, ott pompázott a fölségesen 
épült redoute közepén. És mi győztünk! A legelső jutal
mat: az egyesületi aranyérmet nyertük el, melyet a bí
ráló bizottság — és úgy szólván minden kiállító is — szives 
hozzánk simuló jó indulatával egyhangúlag meg adott. Azt hi
szem, hogy ez utóbbi becsesebb nekünk az elsőnél, mert arra 
nyújt reményt, hogy a kitűzött czél elérésére, a hazai gyümölcs
tenyésztés általánosítására, összetett erővel és erős akarattal 
működhetünk a jövőben!

Az én örömöm azonban még sem volt teljes, mert aka
ratom szerinti tanulmányozáshoz nem kezdhettem, mellyel ed
dig szerzett tapasztalataimat gyarapithattam volna. A r e d o u t e 
termeiben úgyszólván gyümölcs-chaosvala, 
ennélfogva rendszeres áttekintést, megfigyelést s az erdélyrészj 
gyümölcseinkkel való összehasonlítást tennem teljes lehetetlen 
volt! A tenger-sokaságu és gyönyörű szép gyümölcs között 
három nap alatt ugyan ki igazodhatott volna el, midőn nemhogy 
osztályozva lettek volna, vagy legalább a körleíélék az almák-
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tói elválasztva, hanem még a hazai megszámlálhatatlan fajok 
sem voltak külön kiállítva 1 Ha csak ezt tették volna a kiállítók, 
mennyivel könnyebb lett volna a megfigyelés és áttekintés, de 
legjobb akaratjuk mellett még igy sem járhattak el, mert 
gyümölcseik In lnyomó részét nem is ismerik! 
Ha az orsz. gazd. Egyesület igazgató választmánya a végrehaj
tó bizottság mellett a gyümölcsök meghatározására 
és osztályozására külön szakértő bizottságot 
nevez is ki: igen valószínű, hogy az anyaghalmaz fölötte nagy 
sokasága s az idő rövidsége miatt ez sem érte volna el a kívánt 
czélt. Az ide irányuló hasznos törekvésnek elérésére hetekig 
tartó és megfeszített erő kivántaíott volna s ezt nem annyira a 
kötelesség szokta bennüuk kifejteni, hanem a velünk született 
hajlam és a magasztos ügy iránt való odaadó lelkesedés! És 
vannak olyan férfiak a központon, kik országunk összes mezei 
gazdáinak a gyümölcstenyésztés hasznossága iránt való roppant 
nagy érdekeltségei látva, abban kézzel foghatókig bebizonyo
sodva, sorakozni fognak azok körül, kik azt a nemes törekvést 
igyekeznek kivinni, hogy hazánk fölvirágzása ez utón is 
nemcsak előmozdittassék, hanem teljesen czéljához is segit- 
tessék ! .

A központnak, az országos gazdasági egyesületnek, a f. 
é. október 15—17-én rendezett gyümölcs-kiállításával egyelő
re nem is lehetett más czélja, mint megtudni azt: váljon a gyü
mölcstenyésztés iránt való érdeklődés mekkora az országban, 
hogy azután jövőre c szerint murskálkodhassék. Es hogy ebbeli 
óhajtása mily rendkívül nagy mértékben teljesült, arról örömöt 
sugárzó arczczal győződhettünk meg mindnyájan. Láttuk azt is, 
hogy a kezdőkre ésazernyedetlenttl működőkre mind a közpon
ton, mind a vidéken nagy teendő vár és pedig sürgősen vár 
azért, hogy a már nemesen fölizgult gyümölcslenyészlö gazdák 
a kiállítás által kijelölt utón mind nagyobb buzgalommal ha
ladhassanak előre, mígnem a kívánt czélt elérve látják. Ez a 
bevallóit czél pedig nem lehet más, mint hogy a már létező 
gyümölcs-telepekben a helyi körülményeknek minden 
tekintetben legmegfelelőbb nemes fajok nevei tisztáz- 
tatván, azok lehető legnagyobb mérvben addig t e r- 
jesztessenek, mig mindenütt a kívánt jó eredménnyel te
nyésznek.

Az említett föczélt kiegészíti továbbá az a nemos törek
vés, hogy ne csak az eddigi gyümölcs-telepek rendszeresítve 
gyarapittassanak, hanem az olyan helyiségek is gyü
mölcsfákkal ü 1 tettessenok be, melyek eddig 
birtokosaiknak talán még a rájuk rótt adót 
semjö védelmezik! Ez a törekvés nem ábrándkép, — csak 
akaraterő kell hozzá s teljesülhet, mert vannak fajok, me
lyek kötőit vagy homokos, laza földben is sikerrel tenyész
nek és pedig kötőit földben v.iczkor és vadalma alanyon, 
homokos laza földben Szcnt-Iván alma és birs alanyon. 
Az első talaj azonban */ 4 életmüves korhanynyal és % 
homokkal, a második pedig '/4 életmüves korhanynyal és s/4 
rész bárminemű kötött földdel trágyázandó. Es végül azt a czélt 
kell elérniük, hogy g y íi m ö 1 c s-t o r m é n y e i k e 1 árusí
tására mind itt benn, mind a külföldön piacz biztosít

tass ék, mert e nélkül előre haladniok nem lehet. Ez eszmék 
megvalósítására az országos m. gazd. egyesület védszárnyai alatt 
és kebelében egy három osztályból álló „Országos gyümölcsé- 
szeti szakosztály“ alakulásában lelki szemeimmel látom az utat 
megnyitva. E három osztály elseje „az ország legjelesebb szak- 
férfiaiból alakíttatván, a vidékenként legtöbb siker
rel tenyészthető fajokat állapítsa meg,— má
sodik osztálya az ország különböző vidékein lakó legtekintélye
sebb és legbefolyásosabb ügybarátokból alakulván, a gyü
mölcstenyésztésnek minél nagyobb terjedel
met és népszerűséget szerezni iparkodjék,— 
harmadik osztálya pedig a gyümölcs értékesítésére 
vonatkozó kérdések- és teendőkkel foglal
kozz é k.“ De e három osztály működése csak akkor lehetne 
teljesen tökéletes, ha a központon Budapesten egy — 
csak minta gyümölcsökből rendezett — per
manens kiállítás szervezte! n ék, mely egyszermind 
áru csarnok lenne. Ez az intézmény adna a három osztály 
működésének egyöntetűséget, ide conceatráltatnék a vidéken élő 
második osztály munkás ereje; ide küldené be minden gazda 
kétes nevű gyümölcseit a meghatározásra és minta gyümölcseit 
is ama fajokból, melyeket nagyban tenyésztvén, benn vagy künn 
elárusítani 'lenne hivatása a harmadik osztálynak. Itt tartaná a 
központon levő szakértő első osztály gyűléseit a beküldött név
telen vagy hibás nevű gyümölcsök meghatározására. S mint
hogy ez intézmény állandó volna nemcsak az őszi és 
téli gyümölcsök (euulmányoztatván, h a t á r o z l a t n á- 
nak meg, hanem -- mely eddig legkevesebb figyelemben 
részesülhetett— a nyári gyümölcsök is, melyek pe
dig mind aszalványokra. mind pedig szesz stb. főzésekre legal
kalmasabbak.

Irne az imérd. előadottak csaknem szóról-szóra ugyan
azok, melyeket a tavaii 1880-ik évi október végén rendezett 
gyümölcs stb kiállításunk után arra visszapillantva Írtam és ja
vaslatba hoztam, melyet saját igazgató választmányunk elfo
gadván, részben életbe is’élhetett. Ezen ismétlésbe bocsátko- 
zásomnak oka az, hogy a lüidapesli gyümölcs stb kiállításon is 
azokat a tapasztalatokat valók kénytelen tenni, melyeket a 
miénken tettem tavai, azaz ott is, mint nálunk még a leg
becsesebb fajok uéháriyáiwk neve is össze van tévesztve; a 
közönséges fajok pedig talán tnégzavaróbbak,mint nálunk; — 
ezen hibák kiigazítására, a gyű mölcstenyésztés előmozdítására, 
tehát általánosítására hoztam föl a központ részére az imént 
említett javaslatot, mely nálunk már némileg életbe is lépvén 
a czéliioz vezető utón járunk, de melynek alapját a központnak, 
Budapestnek, még ezután kell megfektetnie!------------

Felhívás ÍErdésy L szőlőtermelőihez!
A nagyméltósága löidmivclési rninisterium belátván 

Erdély borászata s gyümölcsészetcnck jelentőségét és a közjó
létre nézve kiváló fontosságát, ismervén egyúttal a haladás e 
téren még cl nem ért. számos kívánalmait s az ezt nálunk gátló 
akadályokat időszerűnek tartotta ezen gazdasági ágak fejlesztése 
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szempontjából, Erdélyben is egy oly intézetet életbe léptetni, hol 
ezen gazdasági szakok taníttatván: a szőlészet, borászat és gvü- 
mölcsészetben jártas egyének neveltessenek, kik a jövőben hi
vatva leendnek ismereteiket ezen gazdasági ágak terjesztése 
és fejlesztése körül úgy saját, mint mások javára felhasználni.

Ily szempontból állította, illetőleg nyitotta meg 1881. 
január hó 8-án a nagy-enyedi vmczellér-képezdét, a melyben 
ez év folytán már is 8 tanuló részint magánköltségen, részint 
mások nemes segélyével végezte az első évi tanfolyamot.

Hogy e képezde általában véve, különösen pedig Erdélyre 
nézve, mily szükséges, a jövőre nézve mily üdvös hatással biz
tat, azt Erdély szőlő- és gyümölcstermelésre kitűnőnek bizo
nyult s talajviszonya, nem kellőleg méltányolt — mondhatjuk 
nagyobbrészt elhanyagolt ■— szölömivelése és borkezelése, 
szakavatott munkás kezek hiánya stb. ugyhiszem eléggé 
okadatolják.

De ha ezen intézményt társadalmi szempontból tekintjük is, 
beláthatjuk ennek hézagpótló szükségességét.

A mai korban ugyanis sajnosán azt tapasztalhatni, hogy 
nálunk napról-napra fogynak a munkás kezek és szaporodnak 
az urat játszani akaró dologtalan proletárok.

Ezen socialis életünk jövőjére kellemetlen kilátást nyújtó 
körülményt mi minden idézi elő, itt bőven fejtegetni nincs szán*  
dékom; de úgy hiszem nem csalódom, ha azon nézetnek adok 
kifejezést, miszerint ezt nagy mértékben elősegíti azon körül
mény, hogy társadalmi életünkben még kevés olyan intéz
ményekkel bírunk, melyek a proletarizmusnak gátat vessenek.

Több évi tapasztalatom folytán állíthatom, hogy a vinczel- 
lér-képezdék egyébb hivatásuk mellett a proletarizmus ellen is 
hasznos intézménynek tekinthetők, a mennyiben míg egy részt 
rövid pályafutás melleit tisztességes jövőt biztosit a túlterhelés 
miatt szellemi pályákra lépni nem merőnek vagy nem lehetőnek 
másrészt menedéket nyújt azoknak, kik szegénységük és gyen
gébb tehetségük vagy egyébb okok miatt ezen pályáktól időn
ként leszorulnak.

Igaz ugyan, hogy az intézet íőczélja az volna, hogy a 
szőlős-gazdák, szőlőtulajdonosok fiainak adjon oktatást s oda 
hasson, hogy a jövő generátió kivetkőzve elavult szokásaikból 
a haladás útjára térjen. Ezen ezé! azonban úgy látszik hogy itt, 
ép úgy, mint az a földmives iskolánál is tapasztalható, — ná
lunk, sajnos, tán még sokára csak jámbor óhajtás marad, ha csak 
szőlős-gazdáink saját javukat fontolóra véve, élesebb látásban 
földmives gazdáinkat felül nem múlják s kezdeményezés tekinte
tében ezeket meg nem szégyenitik.

Az előre bocsátottakat fontolóra véve, remélem, hogy 
minden közérdeket előremozditani törekedő jó hazafi pártolni 
fogja eme kulturális és sociális viszonyaink javítását s előmoz
dítását ezélzó intézményt annyival is inkább, mert ezen intézet 
felállításánál egyesek hazafias áldozatkészségének is tér nyitta
tott, a mennyiben az intézeti növendékek anyagi szükségletekkel 
ellátása ettől lett függővé téve.

Igaz ugyan, hogy Erdélynek nincsenek sok oly nagy sző
lő-birtokosai, kik csupán szőlőszet és borászat terén képesek

lennének egy egyént állandóul foglalkoztatni: de igen is sokan 
vannak oly kissebb szőlőbirtokosok, kik egy vinczellér-képez- 

j dészt finég hajlékony és fogékony ifjút) a gazdaság terén is ke
zükhöz tanítva és szoktatva igen jól alkalmazhatnának.

Nemkülönben ajánlom a t. kisebb szőlőtulajdonosoknak 
becses figyelmébe az e léreni társulást olyformáu pl., hogy ket- 
ten-hárman közeli szőlős szomszédok egyesülvén, egy már idő
sebb, lehetőleg a katonaságtól ment, vagy annak már eleget tett, 
írni és olvasni tudó, jóerkölcsü egyént a vinczellér-képezdén 
csekély költség mellett (ingyen lakást az intézetben 20 egyén 
nyerhet s igy csak élelmezésről kell gondoskodni) kitanittatná- 
nak, kivel Caz illető szerződésileg lekötelezvén) azután szőlőiket 
bizonyos előre meghatározandó éveken át és összegért szakmány
bán megmunkálhatnák.

Vagy pedig szőlőiket napszámosok által dolgoztatván, az 
illetőre a napszámosok beszerzését és a munka felügyeletét 
bízván, őt mint szakmájában jártas, értelmes és megbízható 
vinczelért alkalmazhatnák.

Magától értetődik, hogy az illető a tulajdonosok borainak 
kezelését magára vállalná és teljesítené.

Hogy kisebb úri szőlős-gazdákra nézve mily előnyös len
ne az ilynemű társulás, azt azon szőlőtulajdonosok, kik mint 
alólirt gyermekkorától fogva ismeri és tapasztalta az úgyneve
zett szőlőmurikákban megőszült vinczellérekkeli bajlódást, ki
nek alkalma volt ezek gyakori tudatlansága, ügyetlensége, fer
de felfogásaik, megbizhatlanságuk és számos megrögzött 
tulajdonságuk és szokásaikkal stbvel vesződni, azok befogják 
látni azt, hogy a mai kor igényeinek ezek már nem jelelhetnek 
meg és bizonyára pártolni fogják a fent érintett egyesülést, hogy 
ez utón maguknak egy egyéni neveljenek, ki a gyakorlati mun
kákat szakavatottan és ügyesen keresztül vinni s elhanyagolt 
szőlőszet s borászatukat a haladás kívánalmai szerint kezelvén, 
lehetőleg hasznos jövedelmi forrássá lenni képes legyen.

Ily alapon nyugvólag remélem, hogy a társulás idővel 
még tágabb kört is nyerend s ki fog terjedni (mint ez már a 
gazdaság terén szintén honos) a rendszeres szőlő- és borkeze
lésnél szükséges s czélszerü eszközök u. m. sajtók, darálók, 
bogyózók, erjesztő, fejtő s derítő ezközök és anyag beszerzésére 
is, mert lesz ki azokat kellőleg kezelni és használni tudja s igy 
lassan-lassan elérünk azon czélhoz, melyet az e léreni haladás 
és mivelődés maga elé tűzött, a melytől ma az egyes államok 
borászati jövője, borainak kellendősége s ezzel a borászközön
ségnek jó léte van függővé téve.

Más államoknak szerencsétlensége szülte borászati és 
szőlészeti haladásunkra a legkedvezőbbb időpontot és ha valaha 
borászatunk jövőjét megalapíthatjuk, úgy az bizonyára most van 
kilátásba helyezve, mert mig más országok virágzó borászatát 
napról-napra nagyobb mérvben (eszi tönkre a phyl- 
loxera, addig mi, hála a gondviselésnek és hegyeink környezte 
szerencsés helyzetünknek, tőle ma még mentek vagyunk és foly
tonos elővigyázat és a kellő rendszabályok szigorú megtartásá
val továbbra is mentek lehetünk.

Tehát csak rajtunk áll, hogy eme kedvező időt felhasz
nálva szőlőszetünket és borászatunkat fejlesszük és borainknak 
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jó árt, kelendőséget, állandó hírnevet szerezzünk és ezzel köz
jólétünket biztosítsuk.

Hogy azonban ezt minél előbb elélhessük, szükséges, hoay 
a társulás eszméjétől áthatva egyesült erővel működjünk szőlő
szelünk és borászatunk fejlesztésére!

Nagy-Enyed. Mórágyi István,
vinczellér-képezdei igazgató tanár.

Állataink téli takarmányozásánál mit kell 
tekintetbe vennünk?

A gazdasági üzletből eredő haszonnak oroszlány részét 
az istálló kell, hogy adja. Ezen nézetben van mai nap minden 
belátással biró gazda — és jogosan. Erőteljes talaj és okszerű 
mivelés mellett ugyan a gabonatermelés is jövedelmez. A ke
reskedelmi növények is, ha a talajt, égaljt és a kereskedelmi vi
szonyokat helyesen tudjuk kihasználni, szép jövedelmet adnak; 
azonban daczára ennek, gazdasági üzletünk jövedelmének súly
pontja az állattenyésztésen és állattartáson nyugszik. De nem 
minden állattenyésztés és állattartás jövedelmez. Az első csak 
akkor, ha a czélnak megfelelő állatok tenyésztetnek. Az utóbbi 
csak akkor, ha a takarmányozás a tartás czéljának tökéletesen 
megfelel és egyúttal a lehető legolcsóbb is. A helyes takarmá
nyozásnak ezen feladata minden gazdára nézve fontos. Szeren
csés megoldásához azonban az egyes állatnemeknek és az állat
tartás táplálkozási szükségleteinek, az egyes takarmányanya
goknak s azok tulajdonainak ismerete szükséges; de e szük
ségleteknek "megfelelni s a gazdaságunkban rendelkezésünkre 
álló takarmánynemeket helyesen beosztani tudni kell, melyekhez 
más beszerezhető erőtakarmány is gyakran haszonnal hozzá
adható. .

Honunkban még nem sok gazdát találunk, a k: ezen fel
adatnak megfelelni törekedne. De fájdalom annál több gazda van 
és leginkább a közép és kis birtokosok közt, a kik a helyesen 
kimért és egész éven át folytatott egyenlő takarmányozásnak 
szükségességét be nem látják. Bőség idejében bőven takarmá- 
nyoznak, néha túlságosan, igy p. o. nyárban a tiszta lóhert, lu- 
czernát, bükkönyt stb. mig mérsékelt mennyiségű szalmának 
hozzá keverése által nem csak az utóbbi volna jól értékesíthető, 
de a lóhernek egy részét a téli időszakra lehetne megtakarítani; 
a tél kezdetén úgy neki esnek a szénának, mint ha sem vége, 
sem hossza nem volna. Mig nyárban a tiszta lóher és luczer- 
nában olyan takarmányt adunk az állatoknak, mely fehérnyében 
gazdag, addig télben s különösen annak második felében a min
dennapi takarmány többnyire igen sok szalmából áll, mely az 
állat gyomrát ugyan megtölti s jólakásnak érzését szüli, de ke
vés tápanyagot tartalmaz. A különböző répanemek és burgo
nya, melyek rendesen a szalmához póttakarmányul adatnak, 
ugyan egészséges és Ízletes takarmányt képeznek, de fehér
nyében épen oly szegények, mint a kalászosok szalmája.

Ennek következménye az, hogy az állatoktól várt haszon 
apad, a tehenek rosszabbul tejelnek, mint az előtt, a növendék
marha fejlődésében hátra marad. Tavasszal különösen rosszul 
áll a dolog; a széna, szalma és répa készlete fogyatékán van, 

szénát venni nem akarunk, a luczerna pedig a zord idő miatt bár 
hogy lessük is, nőni nem akar.

Ezen időtájban a szokott napi takarmány adagokat sző
kébbre szabjuk; az állatok már nem egészen jól laknak, nyug
talankodnak, megsoványodnak, zsírjuk mely jobb idők képződ
ménye, a szükséges testi meleg előállítására elfogyasztaük s ha
szonról szó sincsen. A zöld takarmánnyal! etetés megkezdésé
vel az állatok ismét feljavulnak ugyan, de sok idő kívántatik 
arra, hogy a régi állapotra hozassanak; mennyi takarmány 
fogy el, melynek csak egy kis része maga idejében alkalmazva 
a kár elkerülésére elégséges lehetett volna? Legjobban meg- 
sinlik ezt a fiatal állatok egy éves korukig, mert ezeknél az 
elégtelen takarmányozásnak következménye későbbi jótartás mel
lett sem hárítható el egészen.

A ki állataiból a legnagyobb évi jövedelmet elérni s ta
karmánynemeit a. legjobban értékesíteni akarja, az különösen 
kettőt tartson szeme előtt. Egyszer törekedjen arra, hogy a napi 
takarmányadagok úgy legyenek összeállítva, hogy az állat ne 
csak jól lakjék, hanem vérkeringésébe újból annyi tápot vegyen 
fel, hogy a kívánt czélnak megfelelhessen. Másodszor az egész 
éven át lehetőleg egyenlő takarmányozásra fordítsa figyelmét. 
Minden változtatás a takarmányzásnál kárral jár; azért a meny
nyire lehet kerülendő, ha pedig elkerülhetlen, akkor az átmene
tei lassú legyen.

Ezen igazságnak beismerése oka volt annak, hogy kül
földön sok gazda a zöld takarmányozással felhagyott, minden 
takarmányát szárítja s állatait egész éven át egyenlően takar- 
mányozza. Ha azonban a zöld takarmány etetését bár mely in
doknál fogva feutartani akarjuk, még is iparkodnunk kell leg
alább a tél folyamán lehetőleg egyenlő takarmányozást betar
tani. Hogy ezt meglehessük, szükséges tudnunk, hogy az egész 
takarmányozási időszakra milyen takarmány nemek állanak ren
delkezésünkre ; kell hogy széna, sarju, lóher, luczerna, szalma, 
répa, terek, polyva és a feletetni szándékolt szemes takarmány
készletünket számba vegyük. Ekkor a téli takarmányozás idő
tartama meghatározandó Feltéve, hogy május 15-én a zöld ta
karmány etetését megkezdhetnénk s november t-én száraz ta
karmányt kezdenénk etetni, úgy a téli takarmányozás időtarta
ma 2Ü0 nap volna. Ezen számmal az egyes takarmánynemek
nek mázsaszámát elosztva, megtudjuk, hogy mindegyikéből egy 
napra mennyi esik. így azután kiszámítható, hogy a széna, ló
her, árpa és zabszalmából stb. mennyi esik egy kinőtt vagy 
számos állatra. Ha ezen számításból az tűnne ki, hogy ezen szá
las takarmányból egy napra és egy állatra nem esik annyi, 
hogy az jól lakhasson, akkor vagy a marhaállományt apasztani 
vagy takarmányt venni szükséges. Ellenben ha a szálas takar
mány — mint a takarmányozás alapja — elégséges, akkor má
sod sorban arról van szó, hogy az állatok nem csak elegendő- 
leg, de bőven is takarmányoztassanak, más szavakkal élve, hogy 
az össztakarmányban sok termelő takarmány foglaltassák, mert 
mentői több termelő takarmányt tartalmaz az össztakarmány, 
annál jobban értékosül.

Ha szarvasmarháink és juhaink takarmánya csak széná
ból állana, akkor másról nem kellene gondoskodnunk, mint
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hogy az állatok jól lakva legyenek, mert a jó széna, mint ter
mészetszerinti takarmány az állatok teljes táplálkozására elég
séges. De szénán kívül még sok szalmát, répát és más takar
mánynemet takarmányozunk, melyek vegyi összetételükben, 
emészthetőségükben, száraz alkrész tartalmukban stb. a széná
tól igen különböznek. Hogy tehát ezen különböző takarmány
nemekből összeállított napi adag oly tápláló legyen, mint a szé
na, ezen összeállítás tökéletesen kiszámítva és mérve kell hogy 
legyen.

Képzeljünk magunknak egy fejős tehenet, melynek élő sú
lya 1000 font s adjuk annak naponként 30 font közepes szé
nát, akkor ezen takarmányban kap:

Száraz alkrészt. Fehérnyét. Szénvizegyeket. Zsírt.
21,71 2,81 12,09 0,69

Ha már most a 30 font széna helyett adnánk 15 font szé
nát, 10 font szalmát és 35 font takarmány répát, akkor az ösz- 
szetétel a következő volna.

Ezen összeállítást az előbbenivel összeegyeztetve, látjuk,

Száraz alkrész. Fehérnye. Szénvizegyek. Zsir.
15 font széna 12,86 1,43 6,06 0,36
10 „ szalma 8,57 0,40 3,56 0,20
35 „ répa 4,20 0,39 3,19 0,04

Összesen 25,63 2,22 12,81 0,60

hogy a száraz alkrész elégséges ugyan, a szénvizegyek tartal
ma még nagyobb, de fehérnye és zsírban szegényebb; de a 
mellett tekintetbe veendő az is, hogy az emészthető anyagok 
mennyisége az utóbbi összeállításban még kedvezőtlenebb, mert 
míg a széna fehérnye anyagaiból 57% emészthető, addig a zab
szalma fehérnye anyagából csak 38% emészthető. Hogy tehát 
a napi adag fehérnye és zsírtartalmát emeljük a nélkül, hogy annak 
száraz alkrész tartalmát emelnénk, kipótoljuk azt az egy nehány 
fontot azon takarmánynemek egyikéből, melyek fehérnyében gaz- 
gabbak és „erőtakarmány“ nevén ismeretesek, p. o. repczepogá- 
dacsa. A fentebbi takarmányadagot 2 font repczepogácsával meg
toldva, kapjuk a következő összeállítást :

Száraz alkrész. Fehérnye. Szinvizegyek. Zsir.
2 font repeze- 25,63 2,22 12,80 0,60

pogácsa 1,77 0,30 0,59 0,78
Összesén 27,40 2,85 ' 13,39 1,38
Ez által a takarmányozás helyes lesz s a tejelés is kielé

gítő Ieend. Az erő-takarmány beszerzésére fordított költség bő
ven megtérül azon termelvény többletéből és az értékesebb trágyá
ból, mellyel szemben a másik erőtakarmány nélküli takarmány
ból nyertünk volna. Ezen fentebbi példában felhozott erő-takar
mányon kívül még számos másféle erő-takarmány is létezik, p. 
o. gabona és hüvelyesek darája, korpa, malátacsira, stb. A ta
karmánynemek vegyi összetételét mutató táblák majd minden 
gazdasági naptárban fel találhatók; utasitás van ezekben adva a 
kiszámítás módjára nézve is. Azonkívül azonban, hogy alkalmas-c 
egyik vagy másik erő-takarmány, tekintetbe veendő annak 
ára is.

Az eddig elmondottakat összegezve, az jön ki, hogy a ta
karmányozás nálunk télben egészben véve fehérnyében és zsír

ban szegény; más szavakkal nálunk még igen kevés erő-takar
mány van alkalmazva, ennek következménye az, hogy a terme
lés és evvel egyúttal az állattenyésztésből várt hozam nem oly 
magas, a milyen lehelne. Egy más épen oly fontos következmé
nye a trágyának kisebb ereje, mi által a talajnak termő képes
sége is kisebb. Szokott takarmánj ozásunknak általános hátra—. 
nya az is, hogy mennyisége és jósága tekintetében nem mindég 
egyenlő; azért a takarmánynemek helyes összeállításának is
merete és sem igen bő, sem igen szegény napi adagok megál
lapítása legyen jelszavunk. r.

Figyelmeztetés a vér-tetű ügyében.
Az „Erdélyi Gazda“ 1881. jun. 21-én kelt 25. számában 

egy tőlem megjelent czikkben az van mondva a vér-tetüröl 
tSchizonevra lanigera, Blutlaus), hogy ez ideig hazánkból biz
tosan megállapított esetet nem ismerek.

Ez idő óta jelent meg a Gyümölcsfák ellen
ségeiről czikk Linhart Györgytől a Gyümölcsé szeli 
és kertészeti füzetek 1881. szept. hó l.X.fü- 
zetében. E czikkben a vértelünek honunkban! előfordulása 
foglaltatik. A leírás oly módoru, hogy az kizárja a kétséget.

E szerint ma már úgy kell vennük a dolgot, hogy a vér- 
tetü hazánkban csakugyan megtaláltatott. Ez eset ugyan 
még csak egy, úgy hiszem azonban, hogy ha gyümölcster
melőink jól átkutatnák telepeiket, az sülne ki, hogy biz az már 
több helyen is tanyát ütött hazánkban.

Ajánlom az erdélyrészi gyümölcstermelőknek figyelmök- 
be az említett czikket; ajánlom különösen, hogy törekedjenek 
mielőbb leírások, ábrák és praeparatumok után megismer
kedni ezen rovarral, mert ez az almatermelésnek legveszélye
sebb ellensége.

Dr. Szaniszló Albert.

Eladó árpa vetőmagot
illetőleg a földmivelési ministerium 34,360. sz. a. a következő 
köriratot intézte valamennyi gazdasági egylethez:

Múlt évi 41,273. sz. alatt kelt leiratomban figyelmeztet
tem az egyesületet a Heves megyei gazdasági egylet elnökének, 
visontai Kovách Lászlónak azon eljárására, mely által jeles mi 
nőségü, maláta készítésre alkalmas és a piaczi árnál magasabb 
áron értékesíthető, árpa termelhető).

Mint idézett leiratomban is megjegyeztem az eljárás alap
ját az Angliából időközönkint importált jeles árpa által eszkö
zölt megújítás képezi.

A jelesb minőségű árpavetömag terjesztéséhez részemről 
is járulni kívánván, ugyanakkor intézkedtem az iránt, hogy a 
gazdasági tanintézetek telepein eredeti angol árpa vettessék, 
hogy ennek termése azntán vetőmag gyanánt a gazdaközönség
nek mérsékelt áron átengedtessék.

Ez eljárást évről-évre ismételni szándékozván, értesítem 
az egyesületet, hogy a tavaly beszerzett eredeti mag idei terme
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sét a gazdaközönségnek száz kilogrammonként nyolcz forintnyi 
áron rendelkezésére bocsátom.

Felhívom az egyesületet, hogy a gazdaközönségnek tudo
mására hozza, miszerint az alább felsorolt árpa-vetőmag rész
letek az említett árért az illető gazdasági tanintézetek
hez intézendő megkeresés utján kaphatók:

Angol chevalier árpa ára száz kilogrammonként 
8 forint.

Magyaróvári akadémiánál ... 50 htl. 
Kassai tanintézetnél .... 25 „ 
Keszthelyi tanintézetnél ... 55 B
Iíolos-motiostori tanintézetnél . . 50 „
Liptóujvári földmives iskolánál . 30 „

Ezenkívül a kolos-monostori gazdasági tanintézetnél 
ugyanazon áron kapható:

Angol Oakshott árpa . . . . 7l/2 htl.
és Primadonna árpa .... 30 „

A megkeresések sorrend szerint fogván elintéztetni, a 
gazdaközönség figyelmeztetendő, hoyy megrendeléseit mielőbb 
tegye meg.

Azon szempontból, hogy e vetőmagban minél többen ré
szesülhessenek, a gazdasági intézetek igazgatóságai utasitattak, 
hogy egy-egy gazdának legfeljebb két métermázsát szolgáltas
sanak ki.

Budapesten, 1881. évi október hó 20-án.
Báró Kemény Gábor, s. k.

Előnyös e a teheneket befogni?
Egy gazdász, a ki gyakran szokoit kísérleteket tenni, ki

választott nyolcz egyenlő korú fejős teiienct s mialatt egyenlően 
etette, négyet közülök befogott és dolgoztatott, négyet pedig az 
istállóban hagyott. Ez utóbbiak egy hónap alatt

480 hter tejet 
a befogottak 449 „ „
adtak, tehát 32 literrel kevesebbet.

A henyélő tehenek súlya ezen idő alatt 17 kilogrammal 
gyarapodott, a dolgozó teheneké ellenben 4.5 kilóval fogyott. 
Ha most számításba veszszük a tejet, literjét 6 krajczárba véve, 
úgy a 31 liter lesz............................. 1 frt 86 krt
a 22’5 kiló hushiánylat pedig h 40 kr 9 „ — „ 
s e szerint az egész veszteség . . 10 „ 86 „

Ha most 20 munkanapot veszünk számításba, azt talál
juk, hogy a gazdának naponként 3 krajczárjába kerül a tehe
nek munkája. Ezen már magában véve csekély összeget csök
kenti még azon körülmény, hogy a dolgozó tehenek sokkal jobb 
tejet adtak, mint a henyélők. Meg kell azonban jegyezni, hogy a 
teheneket csak mérsékelten szabad munkára használni s legfö- 
lebb fél napig; hosszabb és nehéz iga vonás következtében rö
vid idő alatt egészen elvesztik tejüket, s husiik is fogy.

(F. G.)

Uj naptárak.
Közhasznú erdélyi képesnaptár 1882-re. 

XXII. évfolyam, Kolozsvárt, Stein János; ára 30 kr.

E kedvelt naptár bő tartalommal jelent meg, a tulajdon- 
képeni naptár rész után a szépirodalmi következik u. m.: II. 
Rákóczy Ferencz Rákoczy Rodostóban. A kendi-lónai kőrösfa. 
Az erdő királynője. A lengyel fogoly. Egy részeg ember törté
nete. Az ég. Nem jó veszekedni. A gazdaság köréből. Hasznos 
tudnivaló. Házi tanácsadó. Jeles mondások. Adomák és me
sék. A vásárok jegyzéke, betűrendben és hónapok szerint. Hir
detmények. —

Irodai fali 1882-re Kolozsvárt, Stein Jánosnál, ára 
20 kr.

A naptári részen kívül a bélyegfokozatot és az erdélyi 
országrész közigazgatási felosztását tartalmazván, irodák és üz
letek számára nagyon ajánlható.

EGYVELEG.
— Hogyan lehet legjobban eltartania 

megfagyott burgun di répát? E tárgyra vonatkozólag 
dr. Kühn a hallei gazdasági főiskola igazgatója a Fühling-féle 
gazdasági lapban a következő eljárást ajánlja: A megfagyott 
burgundi répát besavanyítva lehet legjobbau eltartani, de a mi
nek azounal a kiszedés után kell történni. Mi czélból a répát 
kiszedve, meg kell tisztittatni s répavágón összevágva szecská
val és rétegezve a gödrökbe betaposni. A répát legjobb még fa
gyott állapotban feldolgozni. Ha a földben marad a répa, a fagy 
után kimegy ugyan abból a fagy, ha enyhe idő áll be, de az ily 
répát rendes módon eltartani többet nem lehet, mert az rotha
dásba megy át. Ha a tiszttásnál azt látjuk, hogy a répák feje 
puhulni kezd, a mi a rothadásnak a jele, a megpuhult részt el 
kell távolítani. A répát összevágva s elleritgetve m. e. 15 
centiméter vastagságú rétegekben keli betapostatni, mire azután 
arra egy 4—5 centiméter vastagságú (összetaposott állapotban) 
szecska réteg jön s erre újra egy réteg répa felváltva mindany- 
nyiszor egy-egy szecska réteggel. Szecska helyett polyvát is le
het használni e czélra. Az aránylag vastag szecska vagy poly- 
varéteg azon czélból hasznos, hogy a répának megsavanyodó 
levét magába szívja, felveszi. Sőt nem szükséges okvetlenül 
használni a belaposásnál, de lehet úgy 60—80 grammot egy 
mázsa répára azt is venni. A gödrök aztán ha megteltek épen 
úgy lesznek kezelve s befödve, miként a zöld kukoriczaszár be- 
savanyitásnál szoktak eljárni. — Az igy besavanyított répa igen 
jól eláll és a mint dr. Kühn arról 1878-ban saját tapasztalata 
után meggyőződött, igen jó takarmányt képez az a tehenek szá
mára. Még megjegyzendőnek tartjuk, hogy minden köbláb gö
dör 60 font répát képes befogadni. Ez alapon tehát előre meg 
lehet állapítani az ásandó gödrök nagyságát. Miként grófLippe 
írja, az ily betaposott répa, 8—14 nap alatt bizonyos, tej és 
eczetsav illat által jellegzett erjedésen megy át, tehát ezen időn 
túl már etetni lehet azt kezdeni. Azonban felemlíti, hogy vala
hányszor csak a gödörből egy-egy etetésre való mennyiséget 
kiveszünk, a levegő szabad behatását a gödörbe egy réteg 
polyva vagy szecskának a megkezdett takarmányra való borí
tása s reátaposása állal lehetőleg akadályozzuk meg. Miután az 
őszi mezei munkák nagy mérvű feltorlódása miatt gyakran meg-
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esik nálunk is, hogy a répa egy részét vagy a földben, vagy még 
kupaczokban künn a mezon éri a fagy, jó lesz ezen eljárást 
jegyzékbe venni. (F. E.)

— Atejmegkékülése Rohde A. szerint az állatok 
emésztési zavara által idéztetik elő és pedig meghűlés, gyors 
légmérséklet-változás és légvonat által. Az emésztés zavara 
alatt kiválasztott rendellenes (ej bizonyos élesztő anyagot tar
talmaz, mely a sajtanyagot megtámadja, és az ekként megtá
madott sajtanyag, ha a légkör éleuyévcl érintkezésbe 
jő, kék szint nyer. E kék szin először is a tejföl felszínén je
lentkezik és pedig annál erősebben, minél inkább elterjednek 
a tejfölben az illő kóranyagok, mely azután, ha a tej ragályo
zásra alkalmas, hosszabb állás után és nyomott levegőben le
felé is terjed, úgy hogy gyakran az egész tej is megkékül. Ha 
a takarmányozás megváltoztatik és ennek folytán az emésztési 
zavar elhárittatik, akkor a baj eredete is meg lett szüntetve. A 
korai lefölözése a tejnek e javító módszert tetemesen elősegíte
né, csakhogy igen bajos az embereket arra rábírni; ezek már 
megszokták a tejfölt csak 3 — 4 nap után szedni le, mert akkor 
azt hiszik, hogy több tejfölt nyernek; de azonkívül sajtot is 
akarnak készíteni, és ezt csakis aludt tejből készítik, mert az 
oltó előttük ismeretlen. A JUosel mellett a tej fejes után cserép
edénybe öntetik s miután 10 óráig állott, kezdik melegíteni 
addig, mig közel nem jő a forráshoz; azután még 24—48 óráig 
szekrénybe állítják s aztán lefölözik; az ilyen tejfölből készült 
vaj tovább tartható el és jobb, mint a mely nem forrás
ba hozott tejfölből készül és egyúttal a sajtanyag megromlása 
megakadályoztatik, mert ilyen tejfölön kék foltok nincsenek.

(G. É.)

VIDÉKI GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁS.
Cserhalomtáj, 188f. novemb. 5.

Három heti folytonos esőzés után tegnap éjjel kiderült, kemé
nyen megfagyott. Havasainkat vastag hó réteg borítja s igy a mezei 
gazda munkássága szünetel. Pedig még sok vetni való lett volna. Sző
lőink metszetlen — fedetlenek. Altalán véve ez esztendő a silányab
bak közé tartozik. Ősz vetéseink a virágzáskor történt esőzések miatt 
nem termékenyiilliettek, sőt félteitek gyommal, innen nem eresztettek 
kalangyáink és a mit igen: az is gazos. Korán kaszált szénáink esőbe 
rosszul száradtak, a későbbi kaszálások kórósok. Szerencsénk van a 
sarjuval. Máié vetéseink szintén jóval közepesen alóli termést adtak. 
Borunk nagyon csekély s az is rósz termett. Ez év a méhészetre is 
gyenge volt. Nagy baj a disznóhizlalás tök és makk hiányában. Sze
rencse, hogy ember és házi állataink egészsége állandóan jó volt.

Vályi Gyula.

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.}

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. november 6-ától 
november !2-éig.

Búza lanyha üzlet, forgalom 60,000 metermázsa, ár 
12-10 frt.

Rozs gyenge üzlet, forgalom 15,000 metermázsa, ár 
8.85 frt.

Árpa lanyha üzlet, forgalom 7000 metermázsa, ár: 
takarmányárpa 7 55 frt, seres árpa 9-50 frt.

Zab szilárd üzlet, forgalom 6000 metermázsa, ár 7 
frt 70 kr.

Töröltbuza szilárd üzlet, forgalom 15,000 metermázsa 
ár 6-75 frt.

Gyapjú. A lefolyt vásár hetében nyomott irányzat 
mellett mintegy 5000 mm. különféle gyapjú lett eladva, mint
hogy azonban még sok vevő van jelen a vásári piaczon, remél
hető, hogy még némi részben üzlet létre fog jönni.

Gyárilag mosott gyapjú mintegy 25,500 kilogramm f-80 
—2’85 faijával kilogrammonként belföldi számlára adatott el.

G s bon s-á rak:

minimum és maximum: Budapest uov. 12. | Bécs nov. 12.
Búza .... 11-00— 12-65 írt 12-00—13-40 frt
Rozs .... 8-60— 9-10 frt 9-40—10’10 frt
Árpa, takarmány . 7 30— 7-60 frt 7-50— 8-00 frt
Árpa, szeszfőzésre . 8-00— 8-50 frt 8-75— 9-75 frt
Árpa, seres . . 9-40—■10-40 frt 9-75—10-75 frt
Zab .... . 7-30- 8’40 frt 8 20— 8-60 fit
Törökbuza . . 6 90— 7-20 frt 7 35— 8-00 frt

Budapesti marhavásár nov. 10-ikén. Öszszes 
felhajtás 1579 db. nagy és 126 drb. apró marha. Ebből elada- 
toll 26 db. bika, 730 db. ökör, 706 db. vágó tehén, 130 db. fejős 
tehén, 86 drb. bival, — drb. borjú, —drb. birka. Árak: bika 
darabonként 147—217 frt, ökör páronként 195—326 frt, vágó 
tehén páronként 144—260 frt, fejőstehén darabonként 80— 
207 fat, bival páronként 196—230 írt, borjú darabonként 13— 
45 Irt, birka párja 6—15 frt. Húsárak 100 kilónként: ökör
hús 48—51 frt, tehénhús 46—49 frt, borjúhús 80—100 
frt, bivalhus 43—45 frt.

Bécsi marhavásár nov. 8-ikén. Összes felhaj
tás 1952 drb éspedig 1285 drb. magyar, 541 drb. lengyel és 
126 drb. német fajta, melyből 1899 drb. ökör, 11 drb. 
tehén, 22 drb. bika és 20 db. bival. Árak 100 kilónként: 
magyar hizó 51—61 frt, lengyel 54—60 frt, német 55—61 frt, 
tehén 47—50 frt, bika 50—52 frt, bival 44 frt. Lábán da
rabonként 105—214 frt fizettek.

Kőbányai sertésvásár nov. 11-én. (Az első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegezö részvénytársaság jelen
tése). Gyengületlen szükséglet és szűk felhajtások mellett az 
árak szilárdan tartották magukat. Nehéz magyar fajták kere
settek voltak és hét végével jegyzett árakon túl fizettettek.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 280—320 
klgr. nehéz 57—58 kr., 180—220 klgr.,nehéz 57—57*/ 2 kr., 
Öreg 300 klgr. túli 56 kr., vidéki sertés 55—56 kr., Syrmiai 
56—kr. Transitóban: szerbiai 57 — 58% kr., romániai 
58%—59 kr., tüskés 51%—55 kr tiszta klgrként.

Takarmány árak: tengeri bánáti 5-85 frt, román 5-95 
frt, árpa 7.80 frt. Helyi állomány: nov. 4-én maradt: 
74,717 drb; hozzá hajtatott: alvidékröl kövér4089 drb. 
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sovány 275drb., Szerbiából 1351 drb., Romániából 1755 drb., 
magyar államvasuttal 518 drb., budai vámoknál 106 drb., 
együtt 4709 darab, Összesen 84,426 darab. El haj
tatott: Felvidékre 254 drb. Bécsbe (m. h. 626 drb.) 2398 
drb., Csehországba 1156 db., Bodeabachon át 6037 db., Rutt- 
kán át 1446 drb., Dél-németországba 17 i drb., Budapesti 
fogyasztás 2531 drb., kültelki fogyasztás 110 drb., összesen 
14,103 drb., marad állomány 70,323 drb. A részvény szál
lásokban 21,107 db. van elhelyezve.

Az egészségrendőri és transito szállások
ban maradi nov. 4-éről 15,685 db., hozzáhajtatott: szerbiai 
1351 db.,romániai2775db.együtt4126db.összesen 19,811 db., 
elhajtatott 3329 drb., marad állomány 16,482 drb. és pedig 4040 
db. szerb és 12,442 db. román. Az egészségi vizsgálatnál ed
dig 3266 drb. a fogyasztás alól kivonatott és technikai czélok- 
ra feldolgoztatott.

Disznózsír: gyenge üzlet, kész áru hordóval 
együtt 71%—72 frt, deczember havi kötésben hordó nélkül 

68 frt.
Szalonna: vidéki szalonna 70 frt, városi áru 63’/2 

frt, füstölt szalonna — frt.

Bécsi sertésvásár nov. 8-ikán. Összes felhajtás 
4315 drb. és pedig 1019 drb. nehéz, 1244 drb. középnehéz és 
2052 drb. süldő; melyből 1843 drb. magyar, 2052 drb. orosz
lengyel, 315 drb. szerb és 105 drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 51-53 frt, középiiehéz 47—50 frt, süldő 34 
— 46 frt; szalonna és zsír 68—70 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Wrdetés.

Lóhere, luczerna, baltaczimmagot, 
valamint bármi néven nevezendő vetésre alkalmas 
gazdasági magvakat legmagosabb árak mellett vá- I | 

súrolnak I I
"Wolfner és "Weisz, 

magkereskedök.
Becs, I. Watlfischgasse 11. sz., hova szives ajánlatok W

(24.) minta kíséretében intézendők. (8—14.) ®

FI a e $ i á r a 1a®

320
250
250
480
230
325
280
230
160
350
450
260

A heti vásár Egy hectöMter vagy metermázsa* 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

helye napja
tiszta buz>J>legy buz«| rozs | árpa | zab | törökbuza széna 1 szalma

1
tűzifa marhahús

á r » krajosárokbaa
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov.

800
820
875 
1190 
1250
800
1025
1072
1100
900 ‘
l(i42 
1050

36
44
36
40
44
44
42
46
36
46
40
40

Bossi&eazs 
Sraesó I
Öslk-Ssereda 
»áés» 
Öóva 
Erzsébetváros 
bogaras 
É.-S'ehőrvis*

! Qy.-Sz.-Hi kiás

^-Vásárhely 
&agy-Enyad 
^..Sseben 
Segesvár 
S-Ss-Gyürgy 
Ss.-Eégeo

Ss.-udvarhety

8
10

9
8
5

12
4
5
5

10
10
10

nov.

nov. 
nov.

101

8i
750
750

700

650 600 290 500 210 60
550 490 360 260 440 282 —

600 400 300 600 210 70
950 ’ 880 430 350 640 420 240
WO 900 400 600 255 125
675 550 165 500 300 175
— 650 _ . 270 691 250 90

975 840 840 560 250 150
—w. 665 600 300 675 280 60

589 —• 300 500 250 240
815 775 657 302 650 325 140
810 675 — 172 425 339 180

— — — —

475 475 — 285 530 150 80

585 525 300 462 230 100
600 525 — 300 550 210 40

értendők.

200

300
240

44

36
46

*) A csillaggal Jelelt árak metermázsára

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 50 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők mindcni 

külSn dij nélkül let-» 
(zés szerint akárhányszor j 

változtathatják. g

As „Erdélyi gaida8 hirdetési díjszabályzata.
A kívánt tér

megnevezése
szeri hirdetésnél

65 
33
17
9
5

Ezenkívül 30 kr. bélyegéi] annyiszor,

”/ls v. egész oldal 
’/1S v. fél „ 
*/ts v. negyed „ 
>/le v. nyolczad oldal

v. tizenhatod „ |

7
4
3
2
1

2Ô
10
6
3
2

35
18
9
5
3

fizetendő forint
95
48
24
12
6

hányszor a

120
60
30
15
8

160
80
40
20
10

140
70
35
18
9

hirdetés megj

180
90
45
23 I
12 

elenik.

210 
105 
53
27

I»
t______

14

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.a

Nyomatott Gárnán János örököseinél, középutcza Minorita-épület.


